

1941 год

ДЕКАБРЬ 26 лун

Пятница

№ 306 (2756)

Цена 15 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВYLÖT

(По ленинскому пути)

ВКП(б) Коми-Пермяцкй округномлн, уджалисез депутаттэз округнй Советлн да ВКП(б) Кудымкарскй райкомлн орган

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кежб 40 р. 20 к.
6 месяц кежб 20 р. 10 к.
3 месяц кежб 10 р. 05 к.
1 месяц кежб 3 р. 35 к.

Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, ул. М. Горького
№ 31, 2-й этаж.

Петб 15-бт год

Месяцас петб 26-ис

Овладевайтны виль профессияэзбн

Советскй Информбюро быд лун вайб сё вились виль юбррез, что миян доблестнй Краснй Армия сетб немецкй разбойвиккезлб сокрушительнй ударрез. Хваленй немецкй войскаэз, кбдна мбдйб мунны триумфальнй шествиебн омбн советскй му вилбт, тысячаэзбн водбны век кежб красноармейскй пуляэз зэр увтын, снарядэз да авиабомбаэз увтын. Москва дынсь и мукб фронтэзлбн участокез вывсаы пондйб беспорядочнй пышшыны, кольны туй вылас быдбс боеприпасэз и военнй снаряженнэз. Сталинскй задачасб — истребитны быдбс немецкй оккупанттэсб миян му вилсь, советскй народ тыртб честьбн. Рабочйбз заводэзйсь сетбны фронтлб танккез, пушкаэз, пулеметтэз, нефтяниккез унажык горючйб, колхозниккез сетбны нянь, ай да мбдик продукттэз. Быдс стремитчб буржыка отсавны фронтлб, чожжыка разгромитны коварнй врагбс.

Война требуйтб быд мортсаян быд предприятие уджын военнй темпез. Миян заводэз и колхозэз уджыань зависитб успех фронт вылын. Миян округись предприятиеэзйсь, вбрись, колхозэзйсь уджалсь народ муни фронт вилб дорйны аспс родина. Ны туйб сувтйбсб уджавны мбдиккез, кбдна кольчйбсб гбртб. Онй ня упорнй велбтчбны уджавны виль профессияэзб. И не умбля осваивайтбны. Вот бостам, например, мукб рабочйбзбс «Красный молот» артелись. Этбн мукбды пондйбсб уджавны первуись совсем тбдтбм профессияэз сббрти. Ёрт Гуттерман оджык уджалс продавецбн. Онй уджалб литейнй цехын формовщикбн, лунсь заданнэсб тыртб 150 процентбдз. Ёрт Бобылев оджык вблй счетовод, онй сувтйб станок дынб, пондйбсб уджавны слесарьбн, лунсь нормасб тыртб 120 процент вилб. Ёрт Гульман оджык велбтчис школаын, онй жестящик, лунсь нормасб тыртб 150 процентбдз.

Эттбм примерез онй тысячаэзбн. Ыджыт патриотическй удж мыччалбны рабочйбз и мбдик предприятиеэзын. «Красный подревщик» артелись рабочйб ёрт Зуев приспособитб отик цехын сэтбм станок, что сйа заменяйтны пондйб 5 мортбс. Предприятиеэзйсь руководителез долженбс быд вывбн отсавны овладевайтны рабочйбзлб виль профессияэзбн.

Миян эмбсб сэтбм предприятиеэз, кбднась рабочйбз муниб фронт вилб и мукб цеххес совсем дугдйбсб уджавны, эзб

пондб лэзны продукциясб, кбда быд лун колб населеннблб. Этасянь лавкаэзын, кызд неопровержимйб факттэз лонсб, что абубсь паннез и мбдик посудаэз, а сйдзбб скобянйб изделиеэз. Ширпотреб товарез йылсь советскй правительствблн январь 9 лунсь постановленнб ббрын миян местнй промышленность пондылсь уджавны буржыка. Магазинызын местнй сырьбсь товарез вблйб унажыкбсь. Чожэ этэ постановленнэсаян тырас год, а миян мукб предприятиеэз эштйбсб вунбтны ни этэ йылсь. Дугдйб керны паннез, кашниккез, ббрез, скобянйб товарез, кухоннй мебель и сйдз одзлань. Развопромсоюзны и сылбн артеллезын руководителез ыстйбсбны сы вилб, что абубсь мастеррез, кузнецрез, мукб профессияэз сббрти рабочйбз. А медбы велбтны виль рабочйбзбс виль профессияэзб, озб проявляйтб некытбм инициатива. Пондбтчбны уджавны артеллезын и промкомбинатын ширпотреб товарез лэзбм сббрти. Но ббдббн этб жагбна, сё этб ыстйбсбны сы вилб, что нылбн абубсь специалисттэз, а вились озб велбтб.

Кудымкарскй городскй советлбн 12 сессия гижис аслас решеннэын, медбы отбна пондыны велбтны быд профессия сббрти виль рабочйбзбс.

Миян советскй патриоттэзлбн уджавны, велбтчыны виль профессияэзб эм огромнй желаннб. Этэ йылсь долженбс онй думайтны руководителез предприятиеэзйсь, колхозэзйсь, МТС-эзйсь. Колб велбтны машинисттэзб, трактористтэзб да мбдик профессияэз сббрти специалисттэзб. Колхозэзлбн председателез долженбс онйсьянь жб выделяйтны да индыны МТС-эзб велбтчыны трактористтэзб, комбайнеррезб, сложнй машинаэз дынб машинисттэзб. МТС-эз долженбс велбтны быдбс энб кадресб сйдз, медбы тракторист или комбайнер вблйбсб профессиональнй рабочйбзбн, медбы ня не только кужисб бы уджавны машинаэзнас, но и разны и тэчны машинаэсб, а сйдзбб ремонтуйтны вйбб.

Миян колхозэзын, предприятиеэзын эмбсб быдбс возможностьез, медбы велбтны виль профессияэзб уджалисезбн. Руководителез долженбс пуктыны быдбс вынысб, знаннэзнысб, способносттезнысб, медбы кызд позис буржыка велбтны отарбс виль профессияэзб.

Кудымкарскй «Третья пятилетка» артелись работниккезлбн коллектив послыкаб тэчисб 50 подарок. Пуктйбсб послыкаб 10 килограмм пряниккез, одеколон, носовйб чышыноккез, вурсян прибор и уна мбдик вещцеэз.

Ильин.

От Советского Информбюро

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 20 ДЕКАБРЯ

В течение 20 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного, Калининского, Юго-Западного и Ленинградского фронтов наши войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед, заняли ряд населенных пунктов и в числе их города Волоколамск, Плавск и станцию Войбокало (южнее Ладожского озера).

За 19 декабря уничтожено 6 немецких самолетов.

За 19 декабря наши летчики, действующие на Западном фронте, уничтожили и повредили 4 немецких танка, 170 автомашин с войсками и грузами, уничтожили 7 полевых орудий с прислугой, 2 зенитных батареи, свыше 100 повозок с боеприпасами, подожгли 5 железнодорожных составов и взорвали склад с боеприпасами.

Часть тов. Терешкова, действующая на одном из участков Западного фронта, 19 декабря выбила немцев из 12 населенных пунктов и захватила 15 вражеских танков, 10 автомашин, 28 минометов, 4 орудия и много другого вооружения.

Наше подразделение в четырехдневных боях на одном из участков Южного фронта истребило 1500 немецких солдат и офицеров и захватило 11 орудий, 53 пулемета, 18 минометов, 27 автоматов, 7 автомашин и 65 лошадей.

Подведены первые, предварительные итоги боевых действий партизанских отрядов, оперировавших на территории тех районов Тульской области, которые освобождены ныне от немецко-фашистских захватчиков. По далеко неполным данным, партизаны только за последний месяц пустили под откос 3 немецких

железнодорожных воинских эшелона, сожгли 15 фашистских танков, взорвали 102 автомашины с пехотой, боеприпасами и горючим, вывели из строя 5 артиллерийских орудий и 19 пулеметов, уничтожили 35 мотоциклов и 70 повозок. Бойцы тульских партизанских отрядов истребили до 1200 вражеских солдат и офицеров и помогли частям Красной Армии разгромить ряд штабов вражеских войск. Особенно успешно действовали партизанские отряды Ивана Михайловича Киришина, Василия Тимофеевича Гречихина и Михаила Ивановича Мокринского.

Завшивленные солдаты гитлеровской грабьармии под ударами Красной Армии быстро растрачивают свой воинственный пыл. В письмах, найденных за последнее время у убитых немецких солдат, уже не встречаются хвастливые заявления о скорой победе. Теперь в них преобладают нытье, жалобы на тяжелую участь. Убитый немецкий солдат Вольф Вернер в отправленном письме некой Лизабет Луту пишет: «Наши условия описать невозможно... Ужасные вши сведут когда-нибудь с ума». Солдат Шульц Штельмахер пишет на родину: «Рождество мы должны провести здесь, мучаясь от вшей». Немецкий солдат Вальтер Рейнгольд получил письмо от родных из Вейде. В нем говорится: «То, что вас скоро заедят насекомые, совсем нехорошо. Ты хотел иметь гребень, но сейчас гребней нет, так как у нас снова многих призвали и те все закупили». Пленный ефрейтор 295 немецкой дивизии Эрнст Лем рассказал: «Солдаты по 6 недель не меняют белья. У всех много вшей. У меня их масса, и я ночь не могу спать... Солдаты клянут свою судьбу и войну. Им надоела эта бесконечная история солдатских страданий».

Немецкое командование издало приказ, запрещающий в'езд обмороженных и раненых солдат с Восточного фронта в Германию. Несколько тысяч обмороженных солдат уже направлены в различные города Греции. Фашистские главари опасаются, что известие об ухудшающемся положении немцев на Восточном фронте, а также сведения о разгроме советскими войсками многих дивизий немецкой армии могут вызвать в стране волнения.

Победы славных защитников Москвы вызвали огромный подъем и воодушевление трудящихся советской страны. Массовым перевыполнением норм ознаменовали разгром гитлеровцев под Москвой рабочие и инженеры завода имени Октябрьской революции (Азербайджан). После митинга, посвященного новой победе советских войск, кузнец Хусметдин Хусметдинов за день выполнил четыре с половиной нормы. Кузнец Якубов сделал пятнадцать деталей вместо восьми по норме. Стахановец Карапетян стал работать на двух станках одновременно, на каждом из них выполняя норму на 250 процентов. Весь завод в целом 15 декабря выполнил суточное задание на 150 процентов. Воодушевленные победами Красной Армии, работники ленинградских обогатительных фабрик (Казахская ССР) увеличили выпуск металла. Страна получает сверх плана десятки тонн свинца, меди, цинка. Горняки Ачисая, досрочно выполнившие годовой план добычи руды, сейчас с новой силой развернули социалистическое соревнование. Ежедневная добыча на 5 Восточном участке достигает 180 процентов. Забойщики Карсакиваев и Мамбетов обслуживают по 2—3 забоя каждый.

Враг несет большие потери

ЮЖНЫЙ ФРОНТ, 17 декабря. (Спецкорр. ТАСС). Идут ожесточенные бои с частями противника, отходящего на запад. Противник минирует дороги и уводит с собой местное население.

Под прикрытием ночной темноты в районе пункта П. немцы, поддерживаемые огнем бронепоезда, пытались атаковать наши части. Но атака была отбита огнем нашей артиллерии.

Одно из подразделений полковника Шарыгина захватило станцию П., имеющую большое стратегическое значение, противник оказал упорное сопротивление, но все его попытки удержать эту станцию успеха не имели. Подразделения командира Василенко удачно ликвидировали группу немецких автоматчиков, пытавшихся про-

ваться на южную окраину пункта Д. Вся группа противника уничтожена.

Ночью 15 декабря наши разведчики ворвались в населенный пункт П. и захватили одно орудие и одну бронемашину.

По предварительным и далеко неполным данным, с 7 по 13 декабря на одном из участков фронта нами захвачены 53 пулемета, 11 минометов и 15 орудий. Противник потерял здесь 3200 человек убитыми.

Военно-воздушные силы фронта продолжают успешно громить живую силу противника и его материальную часть. За последние десять дней наши летчики сделали 2656 боевых вылетов. В боях ими уничтожено 36 самолетов противника и сожжено на земле 27 машин — всего 63 самолета. Кроме того, уничто-

жено 67 танков, 1876 автомашин с грузами, 5 автобусов, 100 мотоциклов, 56 зенитных орудий, 62 зенитных пулемета, 61 орудие, 96 орудийных расчетов, 17 цистерн с горючим, 3 прожекторных установки, 78 подвод и лошадей и 7070 солдат и офицеров.

Каждый день приносит новые вести о подвигах наших летчиков-героев. В районе Чалтыря на летчика Давыдова, возвращавшегося на базу после выполнения задания, напало семь вражеских самолетов. В этом неравном бою самолет Давыдова загорелся. Штурман и стрелок-радист были ранены. И все же герой-летчик умело посадил самолет на свою территорию и, рискуя жизнью, спас из горящей машины своих товарищей.

В. СОБОЛЕВ.

10 КИЛОГРАММ ПРЯНИККЕЗ ПОДАРОКБ

Ыджыт под'бмон уджалисез миян округись лбсбббны послыкаэз новогоднйб подароккезбн. Послыкаэзб тэчбны быдкодэз вещьез — вареньеэсб, пряниккеэсб, айсб, чышкбтэз, носовйб чышыноккез, испотказэз, шапкаэз и сйдз одзлань.

Понда уджавны эшö буржыка

Обед бөрүн Больше-Пальниковской сельсполкомо кызкó отпыр пырис пöрись старик. Керкуó пырöм бөрүн сiя чышкыштис ассис топоксö, пуксис скамья ыылö да мыйкó пыдына пондiс думайтны.

Но кыз нö ни олан, Григорий Фролович?—юамi ме сылсь. «А вот, зонöй,—пондöтiс сiя,—меным öнi тырис 81 год ни, пондöтчи овны 82 год, а сэтшöм бур олансö, кыз öнi, эг на адзйт. Вот оломö йылсь и думайта...

Бура тöда сiйö кадсö, көр менö айö гöтралiс да янсöтiс ас дынсис. Ме сэк вöли эшö совсем томнык. Öдльöн умöля быдмим мийö. Айö дынсь иньканам петимö куш киззöн, сiдз кыз сiя нем эз сет мианлö. Быдсö кол заводитны аслыным, а важстрой дырни заводитны мый-либо вöли öдльöн сьöкыт. Сэк мянкодь беднöй отирсö жалейтöг пöдтiс богаттёс.

Медбы не кувны тшыгöн, инькаöкöt пыр уджавлим кулаккеслö да сiдз шедтiмö аслыным скуднöй нянь кусöк. 15 год ме уджалi Больше-Пальник деревнясь кулаккеслö пастухöн. Вот сiя кадö и ме быдтi вит зонöс да öтик нылсö. Сьöкыт вöли быдтiсьны. Сир нылöмын пессим, быдтiм аслыным челядьнымöс. Аслыным няньным тырмывлiс только рождестводз, а сибöрын мунлывлiмö кулаккес ордö. Кык кусiнь кöстiсьтöдз уджавлим вирюссез ыылö, а нiя эта понда мянлö вештiсö только грошшез.

Көр Великой Октябрьской Социалистической Революция победитiс да властьяс лоис рабочöйез да крестьяна киззын, сэк ме пондi овны буржыка. Советской власть сетiс меным му, ме ньöбби мöс да вöв. Овнытö лоис кокнит да бур.

1929 годö деревнясь ме первöйöн пыри колхозö. Эта ыджыт

колхознöй семьян ме адззи югыт да счастливöй олан. Колхозын первöйсэ жö лунсянь пондiсö уджавны кум зонö да нылö, а кык зонö уджалiсö производство ылын. Ныным быдсö вын пунктiс колхознöй удж ыылö, уджалiс честнöя да добросовестнöя. Колхозын не отпырис сiя получайтiс премияэз. Сiйö бур удж понда народыс бөрiйс уджалiссезлөн районнöй Советö депутатöн.

Öнi менам нельнан пöрись-жык зоннэзö—Иван, Петр, Тимофей да Яков—мунiсö фронт ыылö дорйны аслыным любимöй родина, счастливöй да радостнöй олан. Ме бура тöда, что нiя озö позоритö менö, крепыта пессöны аслыным отчизна понда. Нiя аслыныс вир да олём жалейтöг громитöны гитлеровской коричневöй чумасö. А витöт зонö—Федорыс—тылын нылö отсалö уничтожайтны вирюсь гитлеровской извергесö. Сiя öнi уджалö пимокатнöй мастерскойын и катыйтiс ни фронт ыылсь боецез понда уна пара пимиз.

Ме пöрись и öнi аслам олöмын заслуживайта ни спокойнöй олан. Но нет, öнi кадыс не сэтшöм, некөр öнi шоччiсьны. Ме аслам уджөн вежи фронт ыылö мунiсь зоннэзöс и таво гожумнас пыр уджалi колхознöй уджез ылын. И одзлань обязуйтча уджавны сiдз, медбы аслам уджөн бура отсавны громитны гитлеровской чумасö да чожжыка судзöтны победа враг ылын».

Эна кыввезöн кончитiс пöрись колхозник Григорий Фролович Гагарин ассис басынiсö, но сылөн пöрись кулаккес крепыта вöлисö жмитöмась. А сы синнэзын сотчис чорыт решимость, лютöй враг дынö гнев да ненависть.

Н. Гагарин.

Годовöй план тыртöм содтöтөн

Бөрүн быд уджалiсь сотчö öтик желаннён—сетны родиналö специальной назначеннöя уважык вöр и этöн отсавны Краснöй Армиялö чожжыка громитны немецкöй оккупанттэзс. Гайнскöй районiс Дозовскöй мехлесопунктiсь керасиссез да кыскассез эрт Сталин призыв ыылö отвечайтöны стахановской уджөн, мыйсьян 1941 годсэ производственнöй программасы тыртöм содтöтөн.

Эта мехлесопунктiсь керасьясь А. В. Куликовский вöрзаптöм ылын дунся нормасö быд лун тыртö 302 процент ыылö, А. В. Сорока—278 процентöн, П. И. Волчек да И. Р. Вольский дуннас сетöны 220—250 процентöн, И. Е. Костейка да Н. А. Ероховец—212 процентöн, А. В. Комар да И. Д. Зинкевич—205—220 процентöн, М. А. Верниковская дунся заданнёсö тыртö 180

процент ыылö. Нель мортiсь Г. И. Избицкöй-лөн бригада вөр кыскалём ылын быд лун нормасö тыртö 180—260 процентöн.

Трасса дынö вөр кыскалём ылын бур образецез мыччалö тракторист Н. Ф. Цибин, кöда дунся заданнёсö сетö 202 процент ыылö.

Эттшöм примерресö позьö мычавны уна, но öтлаын этакöt эмöсь и недостатоккес. Например, «Крестьянин» колхозiсь (Даниловской сельсовет) сезоннöй рабочöй Д. И. Базуев подвозка ылын нормасö тыртö только 94 процент ыылö, Г. А. Базуев—90 процент ыылö, Гайнскöй сельсоветiсь «Коммунар» колхозiсь В. А. Мышкин—94 процент ыылö, В-Камской колхозiсь И. Ф. Осокин—89 процент ыылö.

И. Лихачев.

Оссис төвсэ лыжнöй сезон

Декабрь 21 лунö город Кудымкарын оссис төвсэ лыжнöй сезон. 1941—42 годдэзсэ лыжнöй сезон вöли осьтöм лыжнöй соревнованнэзöн, кытöн примитiсö участие 9 команда, ны коласын ДСО «Спартак», «Динамо» и физкультурнöй коллективез лесотехникумись, фельдшерско-акушерскöй школаись, сельхозтехникумись, недучилищесы да типографиясь комсомолецез.

Мужской командаз коласысь 4×5 эстафетнöй бегын первöй места босьтiс команда ДСО «Спар-

так», 1 час 45 мин. 17 сек. калөн. Женскöй командаз коласысь 3×3 эстафетнöй бегын первöй места босьтiс команда лесотехникумись 1 час 20 сек. кад коста.

Детскöй командаз коласысь смешаннöй эстафетаын первöй местасö босьтiс недучилищелөн команда, кöда мунiс 1 час 40 сек.

Нiя командаз, кöдна получитiсö первöй местаэз, премийтiсьöны ФФ да спорт сьöргi окружнöй комитетiсь почетнöй грамотазöн.

С. Зороастров.

Кык посылка новогоднöй подароккесöн

Ыджыт заботаөн окружайтö мян советской народ героическöй Краснöй Армияс, сылсь бесстрашнöй доблестнöй боецезс, кöдна наноситöны гитлеровской бандиттэзлö сокрушительнöй ударез.

Сибöтчö виль год. Советскöй народ ыджыт любовьөн да заботаөн ыстöны бесстрашнöй воиннэзлö посылкаэз новогоднöй подароккесöн. Город Кудымкарысь НКВД отделеннён уджалiссез ыстiсö кык посылка, кöднiя пунктiсö 20 килограмм пряниккес, 10 килограмм печеннэ да 10 пара шоньт носкиэз. Эна только первöй посылкаэз. Лоасö эна луннэзö ыстöмөсь эшö уна быдкодь новогоднöй подароккес, кöднiя НКВД-ын уджалiссез эшö старательнöя готовитöны.

А. Карпушкин.

Культурно-массовöй удж колхозын

Ыджыт культурно-массовöй удж колхозезын чулётöны Нестеровскöй небылса шөрöt школаись (Самковской сельсовет) велöтiссез. Миян «Том большевик» колхозын колхозниккес да колхозницаэз лунся упорнöй удж бөрүн быдытö оксылöны колхознöй правленнö, кытöн Нестеровскöй школаись директор эрт Нечаев льдлётö Совинформбюрольсö сообщеннэз. Эрт Нечаев чулётiс колхозниккескöt беседаэз эрт Сталинлөн да Калининлөн докладдз сьöртi, öтик рытö льдлётiс эрт Молотовльсö нота германскöй фашизмлөн советскöй военнопленнöйез ылын зверскöй издевайтчöм йылсь.

Эттшöм беседаэз бөрсянь колхозниккес да колхозницаэз обяжитчöны уджавны эшö буржыка, быд вынөн отсавны доблестнöй Краснöй Армиялö чожжык разгромитны немецкöй оккупанттэзс.

А. Трапезников.

Округ пасьята подписка

Коми-Пермяцкöй округ пасьята декабрь 20 лун кежö денежно-вещевöй лотерея оформитöм 1 миллион 160 тысяча руб ыылö, 364 тысяча руб поступитiс наличнöйөн.

Рабочöйез да служащöйез коласын реализуйтöмсь лотерея билеттэз 781 тысяча руб ыылö. Наличнöй деньгаөн поступитiс 164 тысяча руб. Билеттэз реализуйтöмын одзын мунö город Кудымкар, кытöн реализуйтöм 301 тысяча руб ыылö, Белолевскöй районын 141.200 руб ыылö (райфöн заведующöй эрт Кудымов, сберкассаөн заведующöй Тотьмянин).

Бөрö кольчöны денежно-вещевöй лотерея билеттэз реализуйтöмын Юсьвинскöй район (райфöн заведующöй эрт Калинин, сберкассаөн заведующöй эрт Михайлов) да Гайнскöй район (райфöн зав. эрт Ведерников, сберкассаөн заведующöй эрт Вилесов).

Округ пасьята колхозниккес денежно-вещевöй лотерея билеттэз ыылö гижшисö 379 тысяча руб ыылö, наличнöйезөн вештiсö 200 тысяча руб. Колхозниккес коласын лотерея билеттэз реализуйтöмын кольчö сiдзжö Гайнскöй район.

М. Мясников.

Белоевскöй район пасьята подписка

Белоевскöй районiсь рабочöйез, служащöйез да колхозниккес декабрь 20 лун кежö денежно-вещевöй лотерея ыылö гижшисö 141.200 руб ыылö, наличнöй деньгаөн сетiсö 54.356.

Первичнöй парторганизацияэз да агитаторрез нүотiсö ыджыт агитационно-массовöй удж. Первöйсэ 2—3 луннэзнас жö уджалiссезлөн основнöй массаыс вöли охватитöм подписканас. Колхозниккес и колхозницаэз гижшытöннис сетiсö лотереяыс понда наличнöй деньгаөн.

47 колхозник Батинскöй колхозiсь денежно-вещевöй лотерея ыылö гижшисö 810 руб ыылö и сэкжö сетiсö наличнöй деньгаөн 700 руб. Киров нима колхозын

66 колхозник лотерея билеттэз понда сетiсö наличнöй деньгаөн 2046 руб.

Кузьвинскöй сельсоветiсь красноармейскöй семья Тотьмяниннэз гижшисö 100 руб ыылö. Красноармейскöй мам Тотьмянина Прина Павловна лотерея ыылö гижшытöн висьталiс: «Менам кык зон захищайтöны мянльсь любимöй родина, ме отсала кöть невян деньгаөн оборона крепитöмын».

Колхозниккес «Ленинец» колхозiсь гижшисö денежно-вещевöй лотерея ыылö 2610 руб ыылö и быдсөн нiйö сетiсö наличнöй деньгаөн. Подписка продолжайтчö.

Ф. Канюков.

Отсалöны фронтлö

Пымз обсудитiсö СССР Наркомфинльсь постановленнёсö öтласа колхознöй собраннэ ылын Кочевскöй районiсь «Колос» колхозiсь колхозниккес да колхозницаэз. Постановленнёсö обсудитöм бөрүн сэк жö колхозниккес пондiсö гижшыны денежно-вещевöй лотерея билеттэз приобретайтöм ыылö.

Медпервöйөн лотерея ыылö гижшисö 50 руб ыылö Останин Иван Дмитриевич да Мартюшев

Степан Иванович, Гагарин Семен Иванович 30 руб ыылö. Активнöй участие эта мероприятиен сiдзжö примитiс отечественнöй война ылын участник Гагарин Тимофей Григорьевич, кöда гижшис 50 руб ыылö и сэк жö быдсөн вештiс наличнöйөн.

Быдсөсö эта рытö колхозниккес да колхозницаэз денежно-вещевöй лотерея ыылö гижшисö 600 руб ыылö. А. Пальшин.

Велöтамö буржыка лыжнöй искусство

Декабрь 21 лунö сулалiс кöдзыйт, кыз эшö мян примитöм байтны, русскöй мороз. Лун—выходнöй. Дзуркöтышлö лымыс кокутын. Вескыта кайö путритöмөн трубаэзiсь тшыныс. Керкуэзын öшыннэз кынмөмась кыз йыбн. Öтöрас öшыннэз вевдöрын быдкодь узорезөн аркмөмась кöччез. Но советскöй народöс он повзёт кöдзыт русскöй морозөн.

Эна луннэзö фронт ылын мян доблестнöй боецез—зоннэз да зоннэз—пошадатöг громитöны и вашöтöны кортöм гөссесö—немецкöй разбийниккесö. Деятельнöя лöсьöтчöны фронт ыылö виль смена кежö и тылын. Петiсö öтөрö школьниккес, молодежь и пожилой отир. Сувтiсö талун, мукöдыс первуясь, лыжаэз ыылö, медбы овладейтны лыжаэзөн ветлötан искусствöн.

Стрелковöй клубö чукуртчöны военнообязаннöйез. Быдöнныс лыжаэзөн. Нiя талун пондасö велöтчöны ветлötны лыжаэзөн. Мукöдыс пасьятсьомась шовыта, кузь пальтоэзөн, мукöдыс просто кюнитика—шоньт фуфайкаэзөн либо лыжнöй костюмезөн. Тыдалö, что мян коласын уна эмöсь ыджыт специалисттэз ветлötны лыжаэзнас, а мукöдыс эзö на сувтлö.

—Бынтiсьян эд, вöснита пасьятсьомыт да?

—Некөр öнi кынтiсьны,—ви-

дзö ответ томыник нывка,—колö калитчыны, кыз сталь.

—Правильно! — Отвечайтöны мукöдыс.

Стройөн кансö Кудымкара сайын площадь ыылö велöтчöны, овладейтны лыжнöй спортөн. Вот и быдöнныс лыжаэз ылын. Пондiм велöтчöны ветлötны шагөн палкаэзтöг. Конечно, перво оз лöсья: то лыжа лыжа ыылö кайö, то бокö кежö лыжаыс. Но не сэтшöм уж сьöкыт освойтны лыжаэзөн ветлötан техникасö. Чулалiс час, кык и пондiсö ветлötны буржыка. Сибöрын велöтiсö кыз ветлötны одношажнöй, двухшажнöй шагөн.

Бура, кужмөн ветлötö военнообязаннöй эрт Чугайнов. Чиж-чиж-чиж—орötö лымсö лыжаэзнас, шупыта вешшö одзлань. Освойтiсö ветлötан техникасö и мөдиккес. Но неötпырись и усьлiмö.

—Вот чорт, кокö кыйснiсi усi, кызд пондан чеччыны,—чеччö бормочитöмөн эрт Седегов.

—Чеччы, чеччы, велöтчы и шупыта чеччыны,—сажа смехөн висьталöны эрттэз. Уна дасiсь гöгралiсö кругсö лыжнвккес, велöтчiсö быднэжөн ветлötны. Рыт'ялас керим итоггез. Штаблөн начальник эрт Маракулин висьталiс, что лыжаэзөн основнöй военнообязаннöйез веладiсö ветлötны.

Но колö эшö велöтчöны.

Колö велöтчöны. Эта йылсь сiя фактыс бантö, что көр пондiм мунны гортö, мукöдыслö охота лоис лэдзчыны райсполкомö öшынувт керöсöt лыжаэзөн. Öтик шөрöt мыгöра военнообязаннöй нелiсь только безредасьлiс лыжаэз вывсис, только коккес вевдöрын мелькайтöны. Ёнакодя, тыдалö, и доймис, но нем он кер, апракыс эшö абу ветлötны. Сiя лötөн видзётiс школьникыс ыылö, кöда ськöt жö ордчөн лэдзчис лыжаэзөн эта керöсöt. Сiя лыиис, кызд ньөвёсьөн. Сымда мийö и адззылiм сiйö. Значит, медбы не усаяны да не завидуйтны школьниккеслö, колö велöтчöны. Эта понда кад локтiс.

Лыжаэз öнiя военнöй кадö орсöны исключительнöй роль. Врагкöt смертельнöя пессöмын лыжаэз отвечайтöны танккес туйö. Танкөн оз туй мунны гусьөн да гырись вöррез коласöt враг тылö, а лыжаэзөн вермасö мунны быдса подразделеннэзөн гусьөн и вöррез коласöt сiдз, что враг оз вермы казавны. Энö качествосö бура вевдöртöны мян военнообязаннöйез. Военнообязаннöйез, кöдна велöтöны военнöй дело, сувтiсö ни лыжаэз ыылö. И этö искусствосö велöтасö сiдз, кызд требуйтö военнöй обстановка.

С. Туркин.

Местью горит мое сердце

Мне никогда не забыть горящего Минска. Перед глазами до сих пор Советская улица, когда-то одна из красивейших улиц белорусской столицы, теперь изуродованная и разгромленная. Дом правительства окружен со всех сторон воронками от авиабомб, зияют пустые окна, осколки стекла валяются на тротуаре.

Не забыть мне, как четыре «Мессершмитта» обстреливали из пулеметов детей. Одному мальчику было пять лет, другому два. Мать упала в рожь, а дети, обезумев от ужаса, бежали по полю и кричали: «Мама, мама!» Четыре захода сделали над поляной мерзавцы со свастикой на крыльях...

И не забыть мне перекошенное злобой лицо фашистского агента, которого мы задержали однажды на шоссе. Не человек это был — взбесившийся зверь. Все в нем было отталкивающим: растрепанные волосы, мокрые, точно он только что вышел из бани, ястребиный нос с широкими поздырями и странно светящиеся глаза, — такие бывают обычно у наркоманов.

Я никогда не забуду того, что довелось мне видеть в эти месяцы. Вот почему я так настойчиво просил послать меня с группой истребителей в тыл к фашистам...

И вот мы в тылу у немцев. Углубившись в лес, набрали на немецкий патруль. Подошли почти вплотную, но фашисты не заметили нас. Мы обошли их и, добравшись до шоссе, залегли, услышав стук колес. Снова возникло искушение: гранатами превратить обоз в груды железа.

— Нет, потерпите, — сказал я бойцам. — Ненависть надо копять. И через десять часов после перехода фронта мы достигли места назначения.

Деревня, где немцы устроили привал, выглядела злое. Ни дыма, ни крика петухов, ни лая собак. Повидимому, все население ушло отсюда.

На дверях двух домов белели

надписи. Сержант Панкратов, человек недоверчивый, подошел поближе и постучал в окно. Из дому тотчас ответили что-то на немецком языке.

Цель была перед нами. Связки гранат полетели в дом.

Страшный вой раздался отсюда, зазвенели стекла, застучали беспорядочные выстрелы. И снова мы ударили по дому гранатами.

Операция, к которой мы так долго готовились, продолжалась две-три минуты. Все было кончено.

Но на этом не закончился наш рейд. Нужно было рассчитывать еще со взводом немецких автоматчиков, — с ними наше подразделение не раз сталкивалось на фронте.

Мы скрытно подошли к дому, где автоматчики устроили ночлег. Сержант Панкратов и старшина Куликов смело переступили порог. Фашисты чувствовали себя в полной безопасности: некоторые играли в карты, другие спали на печи. Всего было их в избе человек двадцать пять.

Куликов сказал с порога:

— Здравствуйте!

Ему ответили вразброд. Тогда Куликов skoмандовал:

— Вста! Руки вверх!

Немецкий офицер схватился за кобуру. Куликов опередил его, выстрелив из нагана.

Немецкий автоматчик, лежавший на печи, дал очередь по Панкратову, и пули разбились панкратовский автомат. В ответ Куликов швырнул за печь гранату.

Это было сигналом для нас. Ни один из немецких автоматчиков-головорезов не ушел от карающей руки.

Операция в глубоком тылу противника была завершена. Мы вернулись домой, проведя без отдыха на ногах 28 часов.

Мы уничтожили свыше 50 фашистских собак. Но это только начало. Мы еще не раз побываем в глубине бандитского стана и умножим наш счет мести.

Старший лейтенант
А. НЕВЗОРОВ.

Наступление успешно развивается

ЮГО-ЗАПАДНЫЙ ФРОНТ, 17 декабря. (Спецкорр. ТАСС). Вчера и сегодня наши части продолжали теснить противника. Успешно развивают наступление на своем участке фронта бойцы Городнянского. Под сильными ударами враг поспешно отступает и старается оторваться от преследующих его частей, избежать боя. Но оторваться немцам не удастся. Их наступают наши пехотинцы, кавалеристы, танкисты, уничтожающие живую силу и материальную часть противника. В районе села С. немцы потеряли свыше 300 человек убитыми, 100 автомашин. Захвачены трофеи — винтовки, боеприпасы.

Боевую ловкость и смекалку проявляют бойцы истребительных отрядов. Этой ночью в селе Н. ими разгромлен штаб батальона противника, взорвана одна грузовая и одна легковая машины, убито 20 солдат и 2 офицера. За один только вчерашний день одна из наших частей уничтожила 1100 немецких солдат, освобождено от оккупантов свыше 54 населенных пунктов. У немцев отобрано много имущества, в том числе несколько огромных ящиков снагграбленными у населения вещами, предназначенных для отправки в Германию.

В районе села С. бойцы части Фикселя встретились с группой немецких солдат, которые стояли у аккуратно сложенного оружия и кричали: «Рус, не стреляй. Мы — в плен».

Среди пленных — солдат 523 полка 297 немецкой дивизии Ганс Тоубер. Он — горбун. На вопрос, почему его не освободили от военной службы, Тоубер ответил: «Наша армия несет огромные потери. Медицинская комиссия осматривает теперь призываемых очень поверхностно. Она не заметила, что у меня горб».

Д в е с т и!

Истребляйте фашистов, как пограничник Василий Демченко

СВОЙ «ТЕКУЩИЙ СЧЕТ» Василий Демченко, двадцатилетний комсомолец, открыл еще утром памятного 22 июня.

На заставу, где служил Демченко, наступало около полка немцев. Все они были пьяны, вдребезги, шли, не сгибаясь и не маскируясь, бравирова своей лихостью.

Когда стало ясно, что все происходящее ничуть не похоже на обычные пограничные инциденты, пограничники взорвали мост через реку.

Вода в реке стала грязно-багровой от фашистской крови. Немцы положили на подступах к заставе, у водного рубежа весь свой первый батальон. Вслед за тем с бараньим упорством, не жалея дешевого пушечного мяса, они бросили на штурм заставы второй батальон.

С раннего утра и до шести часов вечера Василий Демченко не отходил от своего станкового пулемета. Над разогревшимся кожаным пулемета поднимался пар. Груды немецких трупов громоздились на берегу, раненые фашисты захлебывались и тонули. Пулемет Демченко стрекотал, не переставая.

Товарищи по заставе в один из коротких моментов передышки подползли ближе к реке и стали считать трупы.

— НЕ МЕНЬШЕ СТА УНИЧОЖИЛ ДЕМЧЕНКО, — сказали они, возвратившись. И бесстрашный комендант погранучастка, старший лейтенант Трегубов, ободряюще улыбнулся пулеметчику, своему питомцу — пограничнику первого года службы.

Он, старший лейтенант Трегубов, был убит под вечер. Тогда только, узнав, что соседние заставы начали отход, медленно, с боем, огрызаясь на каждом шагу меткими пулеметными очередями, начала отступать застрада Демченко.

ВТОРОЙ РАЗ довелось почувствовать немцам силу демченковского огневого удара под деревней К. на Волоколамском направлении. Подразделение пограничников сражалось при поддержке танкистов

первой гвардейской танковой бригады. Роте было придано три танка и приказано выбить немцев из населенных пунктов и закрепиться до прихода подкреплений.

Танки действовали на левом фланге. На правом фланге был только один станковый пулемет, но им командовал Демченко, и бойцы шли в бой уверенно и бодро.

Это был один из самых жестоких боев, который пришлось вести роте за время войны. В ушах звенело от непрерывного стука немецких автоматов. Мины взрывались вокруг. Демченко пришлось переменить более двадцати огневых позиций, — немецкие минометки и автоматчики пристреливались все точнее.

Но пулемет Демченко тоже не давал немцам спокойно вздохнуть. Он загнал почти целую роту фашистов за стог сена, «приземлил» ее и уже не давал ни подняться, ни вылезти из-за стога до самого конца боя.

По огню вспышек он обнаружил надоедавшее всем немецкое орудие и точной пулеметной очередью скошил весь орудийный расчет.

Немцы лезли из кожи вон, чтобы покончить с демченковским пулеметом. Мины начали ложиться совсем близко. Страшный грохот! Последняя мина ударила прямо в пулемет, вмяла его в землю. Сержанта Демченко и первый номер — Трухачева отбросило в сторону, а второму номеру — Тетерину оторвало обе ноги.

Но к этому времени танки уже ворвались в селение. Операция была закончена. В деревне повсюду валялись трупы в серых узких немецких куртках.

В ЭТОМ БОЮ СЕРЖАНТ ДЕМЧЕНКО ИСТРЕБИЛ БОЛЕЕ СТА ГИТЛЕРОВСКИХ МЕРЗАВЦЕВ.

ПОСЛЕ БОЯ вместе с танкистами он помогал выносить раненых с поля сражения.

В подразделении Василия Демченко называют «нашим двухсотником».

Зам. политрука М. ЛАБУНСКИЙ

Как хозяйничали немцы в Ростове

РОСТОВ-на-ДОНУ, 6 декабря. (Спец. корр. ТАСС). Еще не собраны все сведения, еще не подсчитаны все жертвы семидневного пребывания немцев в Ростове. В милицию, в больницы, в морг ежедневно доставляют трупы замученных и растерзанных людей, повешенных снимают с деревьев, с телеграфных столбов, с косяков ворот, превращенных в виселицы. Расстрелянных находят на тротуарах, в аллеях парков, во дворах, где были фашистские комендатуры. Со всех концов города зверски убитых людей привозят в Институт судебной медицины на Пушкинской улице.

Вот труп шофера с разбитой прикладом челюстью и штыковыми ранами на шее, медицинской сестры с вывернутыми руками и огромной раной в груди, рабочего-ополченца с раздавленной грудью, седога железнодорожника с развороченным животом, красноармейца-узбека с выколотыми глазами.

У самого входа в морг лежит труп, с головы которого ножом срезали кожу. Этого человека сперва ранили в голову, затем оскальпировали и, наконец, бросили на сечение собакам. Авторитетные медицинские эксперты — ростовские врачи Кечек и Зарубицкий осмотрели этот труп и составили протокол вскрытия, выдержку из которого мы приводим:

1941 года 2 декабря ростов-

ский гор. суд-мед. экспертизой был произведен осмотр неизвестного мужчины, на вид лет 25, для определения причины его смерти, причем обнаружено: труп мужчины, одетый в черное суконное пальто железнодорожного образца, под которым ватная телогрейка синего цвета, выцветшая, под ней гимнастерка защитного цвета с петлицами, на которых имеются отпечатки бывших знаков отличия. Труп правильного телосложения, удовлетворительного питания. Голова правильной формы, все мягкие покровы головы отсутствуют, за исключением небольшой полосы на границе шеи, покрытой светлорусыми короткоостриженными волосами. Кости крышки черепа обнажены полностью, в лицевой же части имеются небольшие остатки мышц. Кости лобные и теменные раздроблены на большое число различной величины осколков. Заключение: смерть неизвестного мужчины наступила от огнестрельного ранения головы. Принимая во внимание ровные края ран на затылке, можно считать, что мягкие ткани черепной крышки орудия с помощью острого орудия».

Неизвестный, прежде чем его доставили в морг, лежал на камнях у Ростсельмаша. На улицах Ростова много было таких убитых и истерзанных людей. К одному из расстрелянных подошла старушка. Она наклонилась и поцеловала его

в лоб. Немецкий часовой, стоявший неподалеку, выстрелил из автомата. Убитая наповал, старая женщина легла рядом с бойцом. Немцам было все равно, кого убивать.

Особенно потрясла жителей Ростова страшная драма, разгравшаяся в саду имени Фрунзе. В сад вошел мальчик, на вид ему было лет 12—13. В руках у него было два голубя — белый и сизый. Он привык их запускать в небо каждый день и следить за их полетом. Но как только привычным, легким движением рук он подобрал голубя кверху, пуля автоматчика сразила его на месте.

Чем более шатким становилось положение немцев на фронте под Ростовом, тем злее свирепствовал фашистский террор в городе. Они расправлялись уже не с отдельными людьми, — они уничтожали целые семьи, целые квартиры, дома и кварталы. Особенно бесчинствовали немцы в пролетарских районах города. На 36-й линии они убили 61 человека. У дома управления железной дороги немецкие автоматчики расстреляли 48 человек среди бела дня, не считая нужным скрывать свои злодейства. На тротуаре центральной улицы Ростова гитлеровские убийцы расстреляли 60 человек. На армянском кладбище убито 200 человек. Такие же случаи массового убийства ни в чем неповинных граждан происходили и в других кварталах города.

Среди убитых — люди разных возрастов, разных профессий, школьники, пенсионеры, уче-

ные, домашние хозяйки, слесари, парикмахеры, чертежники, дворники, педагоги, почтальоны, пожарные и другие.

При вступлении в Ростов немцы захватили несколько групп пленных и расстреляли всех до единого. В городской больнице неотложной помощи находится на излечении красноармеец Василий Пантелеевич Белоусов, чудом спасшийся от смерти.

— Когда мы попали в плен, — рассказывает он, — нас было семь человек — два грузина и пятеро русских. Нас повели в немецкий штаб. С сержанта Обухова сняли допрос. Больше никого не допрашивали. Часы стояли во дворе, затем немцы приказали нам перейти в другое место. Повели на площадь Баррикад и поставили к стенке около ограды. Там уже лежали прямо на мостовой трупы только что расстрелянных наших бойцов. У железной ограды я стоял вторым. Немцы ударили сначала первого, затем кого-то в середине, затем меня. Я потерял сознание и не слышал, когда падал. Побили всех. Когда я пришел в себя, то притворился мертвым: лежал на груди соседа — моего товарища грузина, тоже убитого не сразу. Он медленно умирал, и вскоре сердце его перестало биться. Через полчаса пришли немцы проверить, нет ли среди нас живых. Они медленно проехали на мотоцикле по нашим телам. Я сдержал крик боли, несмотря на то, что был тяжело ранен в плечо. Немцы подумали, что мы все мертвы.

Так лежали мы до ночи. Ночь

на горе была светлой, лунной, я подождал, пока зашла луна, кое-как поднялся и пополз вдоль ограды к клубу. Попытался перелезть через решетку, чтобы спрятаться в саду, но оборвался и упал. Тогда я пополз вдоль стены к клубу. Двери и окна были все закрыты. Я подумал, что уже погиб. С радостью увидел полуоткрытые ворота, добрался до щели бомбоубежища, дополз туда, вкатился и пробрал там до прихода Красной Армии. Я сильно страдал от раны, от холода и жажды и обморозил себе ноги.

Семь дней пробыли немцы в Ростове. Эти дни навсегда останутся в памяти большого полумиллионного города, в котором нет ни одной улицы, где бы не лилась человеческая кровь, и ни одного дома, которого не коснулось бы дыхание смерти. Смерть взывает к мести. Все граждане и патриоты нашей родины готовы отдать свою жизнь во имя этой справедливой и священной мести, за поруганную честь, за сожженные очаги, за трупы матерей, за кровь детей, за неизвестных героев, изуродованных немецкими палачами.

У памятника Ленину, поврежденного фашистским снарядом, у памятника Марксу и в других местах города на митинги вчера собрались все граждане Ростова. Они дали клятву бороться с кровавым гитлеризмом до конца, до полного и окончательного его уничтожения.

А. Мацкий. В. Соболев.

В. КЕТЛИНСКАЯ

ВОЛЯ

РАССКАЗ

Это было в те дни, когда на аэродроме все меньше становилось боевых машин, а бои шли ежедневные, напряженные. Каждый летчик вылетал по многу раз, чтобы биться один против многих, чтобы мастерством и дерзостью возместить нехватку самолетов.

В этот день все летчики уже вернулись. Ждали только Алиева. Алиев не возвращался. Авиатехник Попов стоял один среди поля, сумрачный и неподвижный, с лицом, поднятым вверх. Его глаза неотрывно глядели в небо, затянутое белой дымкой. Его самолет не возвращался.

Командир эскадрильи вышел в поле и стоял, окруженный своими летчиками, у ряда боевых машин, замаскированных искусно и быстро.

Молчали летчики, молчал командир. На глазах у командира выступили слезы. Может быть, от того, что он слишком долго и пристально смотрел в небо?

—13.07,—сказал кто-то. Уже полчаса стояли они и ждали. Алиев не возвращался.

И вдруг Попов крикнул: —Идет!

Самолет был еще почти не виден, но Попов разглядел его — маленькая серебряная палочка в белесом тумане.

—Он!

Командир, отвернувшись, вытер глаза и строго взглянул на часы:

—13.16.

У самолета была странная лихорадка. Теперь, когда он приближался с каждой минутой, было видно, как он вздрагивает и шатается. Самолет пошел на посадку, но пошел как-то неуверенно, рывками, будто проваливаясь, будто вел его неумелый летчик.

Алиев посадил машину на три точки, но затем самолет беспомощно запрыгал и накренился. Сейчас Алиев должен был выпрыгнуть из кабины, как обычно. Но он не выпрыгнул.

—Врача! — коротко приказал командир эскадрильи и побежал к самолету. Летчики и техники бежали за ним. Попов первым оказался у самолета и первым заметил простреленные плоскости, покореженное хвостовое оперение, — он не думал сейчас о самолете, но просто не мог, даже в волнении, мельком не окинуть машину взглядом профессионала. Он вскочил на плоскость и застыл на ней.

Полчаса назад Алиев принял бой с тремя истребителями врага. У него было только одно преимущество — дерзость. И дерзостью отчаянной атаки он сбил одного врага. Фашистский самолет падал кружась, окутанный дымом и пламенем.

—Пятый! — крикнул Алиев громко, как будто его могли услышать. Это была его пятая победа. Чувство радостного опьянения боем охватило Алиева. Шестой и седьмой шли на него, но он верил в победу и ринулся им навстречу. «Один против двоих — это уже неплохо, драться можно».

—А ну, держись! — крикнул он во весь голос.

Начался бешеный водоворот боя. Алиев бросал свой самолет вверх и вниз, шмелем кружил вокруг вражеских машин, поливая их свинцом. В него стреляли тоже. Он чувствовал встряски своей верной машины, когда в нее попадали пули, потом его будто ужалило в плечо, в левую руку выше кисти. Пуля цокнула по штурвалу, другая провистела у самого лица, обожгла лоб. Он увертывался от огня, но снова и снова бросался в бой, охваченный яростным стремлением к победе, молодой, уверенный в себе, не способный отступать. Он не думал о смер-

ти, он хотел жить и ради жизни бросался в бой, потому что жизнь для него была в победе, в мастерстве, в образцовом служении своему народу, торжестве своего дела, своей правды, своего искусства. Ему было двадцать три года, его мозг, его нервы, его руки безотказно и точно служили ему.

—А ну, шестой! — и Алиев направил самолет в лоб неприятельскому истребителю. Они стремительно сблизились. Алиев ждал, все его тело напряглось. «Сейчас не вытерпит, отвалит, сию секунду отвалит», — повторял он, сдерживая инстинктивное желание отвалить в сторону. Фашист отвалил первым. Алиев пустил в него пулеметную очередь, но одновременно не столько увидел, сколько почувствовал второго врага сзади. И тотчас острый удар в лопатку заставил его вскрикнуть. Голова закружилась. Алиев стиснул зубы, и самообладание вернулось к нему. Он увидел, как дымится, уходил подбитый враг. Оставался один. «Один-на-один — это уже малина», и летчик бросил машину вниз, чтобы избавиться от висащего на хвосте фашиста.

Новая пуля впилась ему в челюсть. Дикая боль оторвала его руки от штурвала. Самолет повалился на бок и вниз. С трудом Алиев выравнивал машину. Его рот наполнился кровью, кровь душила его. Пулеметная очередь снова потрясла самолет, две пули впилась в шею и в руку. Теперь обе руки были ранены. Бурные пятна покрыли штурвал. Но бой еще не был закончен. Враг еще жив. Алиев преодолел боль и резко поднял самолет вверх. Жажда мести, победы и жизни вела его теперь на смертный поединок.

Когда фашистский самолет, лишившись управления, неуклюже ткнулся носом в землю, Алиев опомнился, оглядел пустое, сразу ставшее очень просторным, небо и вдруг с неожиданной яростью ощутил, что он совершенно один, на поврежденном самолете, над территорией, занятой врагом, многократно раненный, слабейший от потери крови, от боли и усталости, с жалкими остатками горячего в баках... Сбитые им пятый и седьмой самолеты догорали внизу, шестой ушел, дымя. У него еще были его израненная верная машина, его израненное натекающее кровью тело и его воля. Больше ничего не было в этом пустом огромном небе. Но где-то недалеко, на востоке, лежала его родина, тоже израненная, но сильная волей, и к этой родине надо было дотянуть себя и машину — во что бы то ни стало, любой ценой дотянуть машину...

И он повел машину в сторону родины.

Должно быть, полет продолжался не очень долго. Он вылетел в 12.00, до встречи с противником прошло минут пятнадцать, минут семь или десять продолжался бой... Судя по небу, время еще недалеко ушло за полдень. Но Алиеву казалось, что проходят часы. У него не болела именно челюсть, именно спина, или руки, или плечо — у него болело и ныло все тело, целиком, как будто не было на нем ни одного здорового места. И нужны были страшные усилия, чтобы сидеть, держать глаза открытыми и видеть ими все, что надо видеть, чтобы держать штурвал и вести самолет.

Он поднял машину так высоко, как только мог, это дает возможность спланировать, если нехватит горячего. Но на

высоте у него заколотилось сердце, и это было очень больно. Кровь прилила к ушам, в ушах зазвенело, и это тоже было очень больно. Ему стало так плохо, что он на минуту закрыл глаза и откинулся назад, но жгучая боль в спине заставила его шатнуться вперед и прилечь грудью на штурвал. «Неужели я умру?» — вдруг подумал он. Мысль не показалась чудовищной, как раньше. Сейчас смерть для него была просто покоем, освобождением от боли, от головокружения, от липкой крови во рту, от упрямого усилия вести самолет.

«Нет, врешь!» — хотел крикнуть он, но крикнуть не мог. Упрямо поднявшись, поглядел вниз, увидел взлетающие дымки и вспышки выстрелов, понял — «линия фронта» — и повел самолет туда, где в молочной дымке скрывался родной аэродром. «Надо забыть о боли, думать только об управлении самолетом», — решил он, и ему как будто удалось это. Боль исчезла. Самолет шел ровно. Только земля стала очень далекой и туманной, небо каким-то безжизненно блеклым, а движения — чужими и медленными.

Алиев терял сознание.

С земли заметили самолет. Орудийные расчеты засуетились на вражеских зенитных батареях. Белые облачка разрывов заплескали вокруг спотыкающегося в воздухе самолета.

Алиев заметил обстрел только тогда, когда самолет швырнуло в сторону волной взрыва. Он выравнял его и, с усилием глядя вперед, стал увертываться от снарядов. Но держать глаза раскрытыми было все труднее. Было бы всего проще закрыть глаза и умереть в последнем смертельном штыре. «Я этого и хочу», — сказал себе Алиев, и это признание было, как смерть. Он закрыл глаза и выпустил штурвал... На миг его охватило блаженное ощущение освобожденности от всего. Но тотчас острая мысль, как игла, пронзила его мозг, — а самолет? Самолет еще поживет. Попов залагает его и снова выпустит в бой... Товарищи ждут на аэродроме и не расходятся так же, как он сам никогда не уходил с поля, пока не вернется последняя боевая машина.

Нет! Ни за что!

Он искусно маневрировал, затрудняя фашистам прицел. Воля собрала остатки его сил и направила их на одно — провести самолет через линию фронта домой. Осколок ударил в фюзеляж, другой залетел в кабину и впился в ногу. Алиев отметил новое ранение с полным равнодушием. Теперь ничто уже не остановит его — он доведет самолет. Разрывы остались позади. Внизу лежала родная земля.

Самолет стал снова шататься и будто проваливаться вниз. Алиев закрывал глаза и снова раскрывал их, чтобы найти аэродром. Он увидел его и повел самолет на снижение.

У Алиева уже не было сил, была только воля. И воля была сильнее смерти. Воля мастера выключила мотор, спланировала к тому месту, где надо садиться, и посадила самолет на три точки, как надо.

Врач нашел у Алиева семнадцать ран, из них три — смертельных.

—Я ничего не понимаю, — сказал врач, — он не мог лететь.

Но товарищи поняли и, сняв шлемы, несколько минут молчали.

(«Ленинградская правда»).

ЗА РУБЕЖОМ

Телеграммы ТАСС

ТУРЕЦКАЯ ПЕЧАТЬ О ПРОВАЛЕ НЕМЦЕВ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТАМБУЛ, 18 декабря. (ТАСС). Провал гитлеровских планов на Восточном фронте находит свое отражение на страницах турецкой печати. Зекерия Сертель пишет в газете «Тан», что за последние дни на Восточном фронте произошли большие и важные изменения. Советско-германская война вступила в новую фазу. Иронизируя над утверждением немцев, что они приостановили свое наступление только вследствие неблагоприятных климатических условий, Сертель напоминает, что «всего лишь два месяца назад немецкая печать насмеялась над теми, кто говорил о зиме, и утверждала, что зимой можно воевать еще лучше». По нашему мнению, — за-

являет Сертель, — причина провала германского наступления заключается в том, что немцы понесли на подступах к Москве большие потери и значительно истощили свои резервы.

Джахид Ялчин в газете «Хабер» заявляет, что «ни разговорами о зиме, ни подчеркиванием храбрости и стойкости русских немцы не смогут теперь оправдать перед германским народом провал своих планов на Восточном фронте». Ялчин замечает, что Германия показала якобы «сказочную силу», когда дралась с маленькими державами, «а вот только русские показали свое превосходство, и немецкий талисман потерял свою силу».

Турецкая печать о внешней политике Болгарии

АНКАРА, 19 декабря. (ТАСС). Турецкая столичная и провинциальная печать продолжает осуждать объявление войны Болгарией Англии и Америке. Некоторые газеты подчеркивают, что этот шаг со стороны болгарского правительства был сделан по прямому требованию Германии и имеет целью не войну против Англии и далекой Америки, а войну на Ближнем Востоке. Газета

«Анадолу», касаясь объявления Болгарией войны демократическим странам, с недоумением спрашивает: «Что побудило Болгарию к этому и каким интересам Болгарии нанесли ущерб Англия и Америка? Так как налицо нет ни одной причины, объясняющей это поведение Болгарии, то надо искать причину этого скорее всего в Берлине».

Признание фашистской газеты

ЖЕНЕВА, 19 декабря. (ТАСС). Фашистская газета «Гамбургер фрейдентат», которая, как и вся фашистская печать, не перестает клеветать на советский народ и Красную Армию, выступила на днях с неожиданным признанием. «В эту войну, — пишет газета, — мир был поражен упорным сопротивлением русских. Германские солдаты —

участники мировой войны знали, что русские были храбрыми и не боялись смерти. В нынешнюю войну русский сражается еще более упорно. Он не покидает даже совершенно безнадежного поста, пока не погибнет».

«В этом народе, — сокрушенно заявляет газета, — за 24 года произошли глубокие внутренние изменения».

Перемены в военно-морском командовании США

ЛОНДОН, 18 декабря. (ТАСС). По сообщению вашингтонского корреспондента агентства Рейтер, морской министр США Нокс объявил, что адмирал Киммель снят с поста командующего американским тихоокеанским флотом. Вместо Киммеля назначен контр-адмирал Нимиц. До прибытия Нимица обязанности командующего американским тихоокеанским флотом будет выполнять командующий линейным флотом вице-адмирал Пай, который до сего времени был помощником Киммеля. Контр-адмирал Нимиц в настоящее время занимает пост начальника бюро навигации морского министерства. Адмирал Киммель был назначен командующим американским флотом и тихоокеанским флотом США в феврале этого года.

Шорта. Генерал Эммонс уже прибыл в Гонолулу. Генерал Тинкер назначен командующим военно-воздушными силами на Гавайских островах вместо генерал-майора Мартина.

Стимсон заявил, что он целиком присоединяется к предварительному докладу Нокса по вопросу о недостаточной подготовленности американской армии и флота, которая проявилась в момент японского нападения на Гавайи 7 декабря.

В заявлении, опубликованном военным министерством США, указывается, что перемены в командовании вооруженными силами на Гавайских островах сделаны с целью ускорить реорганизацию оборонных островов. В заявлении говорится далее, что «эта мера предпринята с целью избежать такого положения, когда лица, ответственные за безопасность в будущем этой жизненно важной военно-морской базы, оказались бы в этот критический час под следствием, предпринятым по приказу президента».

Прекращение работы французских предприятий

НЬЮ-ЙОРК, 19 декабря. (ТАСС). Как сообщают из Висши, французское правительство издало приказ о закрытии промышленных предприятий (в том числе даже тех, которые выполняют заказы Германии)

с 21 декабря до 4 января. Это распоряжение объясняется острым недостатком сырья и угля. Лишь самым небольшим предприятиям разрешено продолжать работу.

Американский Красный Крест — Советскому Союзу

ВАШИНГТОН, 17 декабря. (ТАСС). Американское общество Красного Креста объявило на днях, что оно закупает различные медикаменты, медицинское оборудование и другие материалы на общую сумму в 5 млн. долларов для отправки в Советский Союз в качестве подарка от американского народа. Большая часть этих материалов будет

отправлена в СССР в ближайшие два месяца. Основная часть указанной выше суммы ассигнована из специального фонда, предоставленного конгрессом Рузвельту для закупки различных американских материалов с целью отправки их за границу.

Отв. редактор Н. И. ХОРОШЕВ.